

经过市中心医院新生儿科 81 天精心治疗

1.18 千克“迷你天使”康复出院

■本报记者 刘臻
通讯员 余文举

本报讯 3月27日,产妇李某及其家属兴高采烈地来接住院81天的小宝宝出院,同时送上锦旗以感谢衡阳市中心医院新生儿科的医护人员对小宝宝住院期间的精心治疗和照顾。看着当初仅有1.18千克的极低出生体重儿终于康复出院,患儿家属露出了久违的笑容。

1月6日,衡阳市中心医院产科产妇李某因胎膜早破、胎盘早剥致产程发作,早产不可避免,可当时李某仅怀孕28周。产科医生告知产妇及其家属,胎龄28周的早产儿发育极不成熟,救治难度大、费用贵,有可能人财两空。患儿家属听后十分焦虑,忧心忡忡。为此,产科医生请来新生儿科医生产前会诊。新生儿科雷明主任接到产科会诊通知后,详细告知产妇及家属此类早产儿出生时间过早、体重过低,发育极不成熟,出生时可能会出现重度窒息,出生后面临重重风险,需长时间高级生命支持治疗,花费大,风险也大,但目前以医院新生儿科的设备与医护水平,此类患儿大部分可以救治。产妇及家属听了雷明主任一席话后,内心安定了下来,一致决定将孩子生下来。

随后,雷明主任下达指令,新生儿科派一名医生来产房与其共同监产,若胎儿出生即需气管插管、胸外心脏按压时有两名熟练掌握危重新生儿窒息复苏的人员在场,同时科室准备适用于28周早产儿使用的高级暖箱和呼吸机等抢救设备。

当日15:52,李某产下一男婴,出生体重仅仅1.18千克,是个袖珍宝宝。雷明主任立即进行新生儿复苏,虽然胎龄只有28周,但因为复苏得力,出生1分时新生儿评分达到7分,5分钟提高至10分,仅有轻度窒息。经过合理保暖后医务人员将该男婴抱送至新生儿科。

据悉,因胎儿肺泡表面活性物质在33—35周后才大量分泌,28周早产儿出生后面临的第一关就是呼吸关。孩子出生后即有严重的呼吸困难,即使使用正压通气辅助呼吸,仍呻吟不止。新生儿科的医护人员紧张而又有序地忙碌起来,雷主任与家属谈话交代病情,王红燕副主任与许承辉医生对患儿进行气管插

管、气管内滴入外源性肺泡表面活性物质,罗淑君护士长与骨干护士对患儿进行静脉穿刺、采血。通过精心有效的治疗,患儿气促很快得到有效缓解。但对于像这样28周的早产儿,这仅仅是治疗的开始,救治困难的原因在于后续还面临着多重难关。

在早产儿治疗过程中,新生儿科医生对液体平衡的掌控要十分到位,液体多则容易出现动脉导管开放、呼吸暂停、脑损伤、肺损伤等疾病,液体量少则易出现低血糖、脑发育落后、肺发育不良等疾病。对于出生体重为1.18千克的早产儿,一天多输注10毫升液体和少输注10毫升液体,影响都特别大。通过高级暖箱的运用,精确体重测量,精确的液体计算,孩子住院期间体重一直控制在合理范围之内。仅用时16天,孩子就已建立全胃肠道喂养,无需使用静脉营养,这样就大大减少了院感的风险和静脉炎的风险。

随着早产儿、极低出生儿的成功救治,早产儿新型慢性肺疾病发病率越来越高,其治疗也成了世界性的难题。孩子在住院过程中病情反复,因为慢性肺疾病一度从正压通气改为呼吸机辅助呼吸,下呼吸机后又使用了长达一个月的正压通气。新冠肺炎疫情防控期间,医院取消家属探视,王红燕副主任医师总是及时通过电话与患者家属交代病情,并告知家属在治疗上新生儿科是有方法、有经验的,需要的是时间和耐心。终于,经过73天漫长的治疗,孩子已经可以完全脱氧。在脱氧观察8天后,患儿顺利出院。

雷明主任指出,因各种社会和环境因素,早产儿、极低出生体重儿出生率越来越高。此类新生儿的救治以及保障较好的生活质量,除了需要高精尖的设备、仪器以及严格的院感控制和高超的医术水平,更需要的是医护人员的精心、细心和耐心。



心理服务助力“最美逆行者”返岗

■本报记者 刘臻
通讯员 王英

本报讯 自抗击新冠肺炎疫情以来,国务院联防联控机制将心理服务工作纳入疫情防控的整体工作部署中,国家高度重视疫情期间各类人群的心理健康,下发了多个有关心理服务的文件,尤其是医务人员的心理健康问题。

至今,衡阳市派出支援湖北的94名医务人员已全部返回,共计316名一线抗疫医务人员已返岗或即将返岗,为守护人民身体健康,他们夜以继日、连

续奋战,长期面临高危险、高强度、高压力的医疗救治工作,可能引发应激障碍、职业倦怠等系列心理问题。

为贯彻落实2020年4月8日市卫健委转发国务院联防联控机制医疗发〔2020〕176号《关于加强抗击新冠肺炎疫情一线医务人员心理服务工作的通知》精神与要求,衡阳市疫情心理危机干预办公室拟定《抗击新冠肺炎疫情一线医务人员心理援助专题方案》,继续采取线上+线下相结合的方式,组建临床心理专家团队,持续畅通针对医务人员

的免费心理专线0734-3138039(开放时间8:00-22:00),也可拨打24小时免费心理热线0734-3138120,线上通过医务工作微信群为一线医务人员提供自我心理保健技巧与科普,帮助医务人员减轻心理压力,提高医务人员的心理调节能力。线下临床心理团队拟于年度内为一线抗疫医务人员提供免费临床心理评估。条件许可情况下,开展团体心理辅导、巴林特小组工作等团体支持活动,提供科学有序心理服务,确保一线抗疫医务人员身心健康重返工作岗位。

“熊猫血”献血者陈焱:

以献血的方式庆生 “白衣天使”很有爱



■本报记者 刘臻
通讯员 唐琼

本报讯 他们是普通,却因为心怀无私之爱而不再普通;他们用自己的热血挽救一个又一个宝贵的生命,他们就是无偿献血者。而在这些无偿献血者中有一群特别的人,他们是“熊猫血”稀有血型献血者,他们也是稀有血型固定的血源和最后一道的防线。

什么是熊猫血?熊猫血是Rh阴性血型的俗称,Rh阴性血比较罕见,是非常稀有的血液种类,所以又被称为“熊猫血”。4月8日,衡阳市中心血站就来了一位“熊猫血”的献血者,她叫陈焱。她是衡东县人民医院的一名护士,她已经献血多次,累计献血量达600毫升。在疫情防控非常时期,她特意赶来献血,只为这份爱心能帮助到需要的人。她说,作为一名医务工作者,最能体会到急需救命血时患者和家属的心情。当天还是陈焱的生日。“以献血的方式来庆祝生日,我觉得这个生日很有意义。”她一边献血,一边与血站的工作人员说道。

据悉,陈焱第一次献血是在2017年7月24日。“当知道自己的血型是稀有血型后,我很开心,因为觉得自己可以帮助到其他人,是一件特别光荣的事情。”她说道。在同事们的眼里,陈焱是一个阳光活泼的女孩,爱岗敬业,工作严谨认真,做事勤快能干,待人诚恳热情,对待病人和蔼细心,多次参加献血活动,患者和同事们都很喜欢她。她却总是笑着说:“我年轻,多献点没事!病人等着这些血救命呢,我们医务人员救死扶伤是天职嘛!我时刻准备献血,挽救他人的生命。”

谈及未来,陈焱表示自己依然会用爱去生活,用爱去工作,“我会一直保持这颗善良的心,并希望周围的人都能得到感染,将这份爱心进行传递,越来越多的人能参与献血。”

如果一个善举能够挽救一个人的生命,就是点亮一个家庭乃至一个家族的希望,无论怎样都是值得的。正是因为有如此多的心怀大爱之人秉承着这样的信念,我们生活才能如此美好!